

广东省外语艺术职业学院党史学习教育

工作简报

第 23 期

学校党史学习教育领导小组办公室 2021 年 8 月 31 日

追寻红色足迹 传承红色基因 奋进青春力量

——学校以党史学习教育引领开展 2021 年学生暑期 社会实践活动

7 月至 8 月，学校充分依托我省各地丰富的红色资源，以党史学习教育引领开展“永远跟党走 奋进新时代”2021 年学生暑期社会实践活动，鼓励学生将党史学习与“返家乡”社会实践活动紧密结合起来，在家乡开展重走红色足迹、追溯红色记忆、访谈红色人物、挖掘红色故事、体悟红色文化等多种形式活动，积极引导我校广大青年学生在实践中学党史、强信念、跟党走，学史明理、学史增信、学史崇德、学

史力行，更好地传承红色基因、担当时代责任。通过系列主题鲜明、丰富多彩、意义深远的社会实践活动，进一步推动青年学子党史学习教育走深走实。

■ 马克思主义学院：将党史学习教育深入拓展向家乡基础教育领域，完成了面向家乡小学生讲党课的初次探索

一是创编小学生党史读本在两所小学开展党史理论与实践教学。知薪实践队秉持“薪火相传”的初心，与两所小学党支部交流了解学情，因材施教创编小学生党史读本《知薪·致新》，读本中融入以团队 logo 原创系列卡通形象“元宝陪你学党史”。以时间为脉络、学情为基础，结合时政热点汇编《红船精神》《二万五千里长征》《什么是“小康社会”》《以人民为中心》《实现航天梦》五个专题，实现理论故事化。专题设计创意手工、硬笔书法、诗词朗诵、红歌演唱、体育活动等形式，丰富党史学习教育的方式，实现课堂活动化。两个校学的知薪党史学习班以小组为单位结合专题知识点完成节目筹备，呈现了一场别开生面的红色作品汇报演出，献礼建党 100 周年，实现成果作品化。二是根据小学党史启蒙教育现状问卷结果制作线上党史微课。知交实践队在前期围绕《崇正小学学生党史启蒙教育现状》开展问卷调查，在崇正小学党史教育现状的基础上集体备课确定教学主题、大纲、教学方法设计。形成五个专题的线上党史微课，从宏观到微观，引领小学生逐步认识中国共产党相关常识；从抽象到具体，党史常识嵌入至文艺作品中。将已录制的党史微课

在公众号发布，并分享至崇正小学家长群。以云课堂的形式对崇正小学学生开展党史启蒙教育，让党史知识鲜活起来。

三是将采访光荣在党五十年老党员的故事转化为话剧与教学案例。知行实践队通过采访光荣在党五十年老党员、优秀共产党员，听老党员动情讲述近代党史故事，重觅入党初心。学党史，授党课。将采访中老党员的故事、精神结合党史转化为《印象·旧中国》《新时代·新中国》《荣光·党员》三个专题的党课，通过手绘画的形式在千年村落古寨村的红色一角，为村里的小学生开展了情境中的党史微课。沐党恩，记使命。根据“光荣在党五十年”纪念勋章获得者黄宽生同志的在先进生产队的故事所改编话剧《锄禾》，将学习提升至沉浸式、体验式，体会一份艰苦与辛劳，来之不易的幸福生活是无数辛勤劳作、不懈奋斗的共产党员与劳动者用血泪铸成的。

■ 基础教育学院：通过分散学、“云”上学、家中学和践行学四个举措，实现暑期党史学习教育党员全覆盖

一是融合主题党团日活动，分散学。以中共党史学习教育为主题，丰富活动内容，采取家乡走访调研、录制视频、讲主题党课、看红色影片、听专题讲座、重温入党誓词等形式开展党史教育主题党团日活动，引导广大青年学生厚植爱党爱国情怀，实现党史学习教育“活起来”。二是创新学习教育形式，“云”上学。面对疫情防控特殊形势，探索创新党员、团员青年学习教育新路径，依托学习强国、学院党建

在线微信公众号、打卡广东“红”小程序，社会实践队伍开展线上党史课堂实现教中学等形式，将中共党史学习教育搬上“云端”，让党员学习由“面对面”变为“屏对屏”，实现党史学习教育不脱节、不断线。三是党史学习教育入家门，家中学。给每一位党员发放指定学习材料——红色文化书籍，推荐红色影视作品，每月摘抄读书笔记和撰写学习心得；在学习强国上参加“知史爱党”知识挑战赛，倡导党员同志们通过读与思、练与记、说与听的形式，交流党史学习所思所得，实现党员居家学党史。四是开展志愿服务活动，践行学。结合党员志愿服务活动，组织党员、团员青年下乡开展党史宣讲、慰问老党员老战士、走访红色村落等活动。同时，邀请对党史有研究、有体会的农村老党员、老战士“现身说法”，用形象直观的方式，讲亲身经历、讲所见所闻、讲所感所想，促进边讲边学边受教育，实现党史学习教育学用结合。

■ 艺术设计学院：以“翻转课堂”思维创新开展“红色走读画”党史学习实践，通过“四部曲”将红色文化深度浸润第二课堂

一是将党史学习教育深度融入社会实践。积极探索党史学习教育的实践育人路径，将党史学习教育深度融入专业教学实践和社会实践，组建四支党史学习实践为主题的社会实践队伍，开展“红色走读画”党史学习教育实践活动，通过“云上游+线下走”“线上学+线下画”等方式，组织学生回到家乡，充分挖掘、学习家乡的红色资源，利用专业知识去

大力弘扬“三化”即红色文化、中华优秀传统文化、社会主义先进文化，围绕家乡红色资源创作一批红色社会实践作品。通过“红色走读画”活动，让学生在学思践悟中传承红色基因，把大学生暑期“三下乡”社会实践活动转变成一次扎扎实实理论学习、触及灵魂的政治洗礼、凝心聚力的精神淬炼的社会实践活动。二是以“翻转课堂”思维创新开展暑期社会实践活动。将“翻转课堂”思维引入党史学习教育，学生党员们从“要我学”到“我要学”，从“我在听”到“我来讲”，大大激发了他们“学党史、讲党史”的积极性和主动性。在“红色走读画”暑期社会实践活动开展过程中，四支实践队的指导老师由“主讲”变为“听众”，每天开一个小时的线上学习交流会，让每位成员作小讲师，分享家乡的红色故事或者自己创作红色作品的具体过程，通过这种方式，倒逼学生去主动学党史、讲党史，由此营造了浓厚的“人人学党史，人人讲党课”的浓厚氛围。三是通过“四部曲”将企业现代加工技术引入党史学习实践作品的创作过程。用“四部曲”（素材采集、元素提炼、作品创作、成果转化）来推进红色文化深度浸润暑期社会实践活动，实现“党史+专业+实践”的三维联动：组织学生前往家乡革命老区、爱国主义教育基地开展调研，采集红色文化素材；带队的专业老师指导学生对获得的各种红色文化素材信息进行思维加工，提炼体现红色文化的表现元素；采用企业现代加工技术，将红色文化与玉器设计、首饰设计、产品设计相结合，进行

红色文化作品创意设计；专业教师指导学生把红色文化作品由设计概念图转化成实物作品。通过党史学习实践和作品创作，让红色基因深刻植入学生心灵。

■ 学前教育学院：以精品直播党课的形式开展党史实践直播，强化党史学习传播效果

一是寻访身边优秀党员，感悟红色榜样力量。学院童心同途实践队在汕头市金平区进行了“寻访身边优秀党员，感悟红色榜样力量”的活动，以实践学党史，以立行强信念。他们对汕头市退伍军人、光荣在党 50 年勋章获得者李卫同志、2021 年汕头市优秀共产党员李洪同志两代党员进行了采访，聆听两代党员的红色故事。他们还采访国家一级演员张怡凰，听她介绍潮汕本地的红色文化。二是以精品直播党课的形式开展党史实践直播，利用新媒体技术强化党史学习教育传播效果。实践队通过对汕头市金平区的红色资源进行走访调研，精选红色纪念场所作为党史学习教育的生动课堂，通过钉钉和抖音双平台以精品直播党课的形式开展了“领略红色文化，追寻红色印记”——云游汕头市金平区的直播活动，利用“互联网+”模式将党史学习教育进行多层次传播，突破了时间和空间的局限，以讲促学、讲学结合，在探寻红色足迹，聆听英雄事迹等方式中感悟伟大的红色精神，营造了“时时接受教育、处处感悟党史”的浓厚氛围。三是为儿童讲党史，用光影点亮童心。童心同途实践队走进汕头市利安幼儿园、伊仕顿龙禧幼儿园和存心儿童教养院，，结合自

身所学的专业知识，通过光影剧场、讲故事、音乐活动、美术活动等多种深受小朋友们喜爱的形式开展“红色文化在我心”教育活动，带领他们一起学习红色革命精神、了解革命先辈们的家国情怀，让他们认识英雄、崇拜英雄，引导树立正确的人生观、价值观。

■ 信息学院：探索创新“互联网+社会实践”新模式，深入农村一线挖掘红色故事

一是探索创新“互联网+社会实践”新模式，提升党史学习成效。采取以线上为主、线上线下相结合的方式，通过“云组队”“云调研”“云访谈”开展各类社会实践活动。引导学生在社会实践中坚持将实践内容与党史学习教育相结合、与专业相结合、与服务社会相结合，当好党史学习教育的宣传员和“播种机”。二是深入农村一线，挖掘红色故事。学院组建的南粤党旗红实践队和信仰实践队结合所学专业理论知识，依托各地红色资源开展重走红色足迹、追溯红色记忆、访谈红色人物、挖掘红色故事、体悟红色文化、拍摄视频等多种活动形式学习党史，更好地传承红色基因、担当时代责任，展现青年学生的良好风貌。实践队的师生还走访了叶帅故里，前往梅州市雁洋镇进行党史学习教育宣讲实践活动，感受建党百年光辉下乡村振兴的伟大成果，进一步增强爱国爱乡之情，提升文化自觉和文化自信，汲取前行的力量。三是寻访基层老党员，忆往昔峥嵘岁月。实践队的同学们采访了新山村的老党员吕来胜，通过老党员的入党故事体

会老党员的入党初心，深切感受历史的厚重和中国共产党的伟大。他们还踏遍每条乡村小巷，采集最真实的群众声音，并拍摄了党史学习宣传视频，重温红色历史，追寻红色足迹，让党史学习更鲜活。

■ 其他学院：组织学生多角度、多形式开展党史学习实践活动，将党史学习教育在社会实践中走深走实

外语外贸学院成立了“回首百年路”先锋实践队和“奋进新征程”调研实践队两支队伍，通过“线上云实践+线下深调研”开展大学生返乡助力乡村振兴的调研活动，组织学生走访家乡当地的红色基地，结合所学的专业语言或家乡语言对当地红色基地的历史文化进行解说，并拍摄视频。组织学生党员走进基层广泛宣传党史学习，贴近群众助力乡村振兴。音乐舞蹈学院组织了火红的青春实践队、逐梦实践队2支队伍，前往广东省内各地红色基地，悼念为中国革命事业英勇献身的革命先烈。赴清远瑶乡开展国情观察实践活动，实地参观考察连南县金坑村、连水村、油岭村少数民族村的发展情况，通过走访调研、收集历史旧照、拍摄及录制当今社会风貌的形式，深入感受该县脱贫攻坚事迹以及乡村发展变化，引导青年学生在实践中领悟党的领导、制度优势、人民力量的关键作用，进一步深化正确认识，坚定“听党话、跟党走”的理想信念，凝聚“请党放心，强国有我”的青春力量。公共管理学院组建深一度实践队深入从化区莲麻村，参观黄沙坑革命旧址纪念馆和党章学堂，追寻红色足迹，了

解莲麻村近年来践行党的十九大精神、落实“乡村振兴”战略以及贯彻“绿水青山就是金山银山”发展理念，脱贫攻坚的发展历程，领略乡风文明的新气象。艺术教育学院组建哆来咪实践队在河源市紫金县苏区镇开展“喜迎建党百年 推广助力振兴 美育浸润心灵”暑期社会实践，探寻革命先烈足迹，探访革命先烈后代，追忆峥嵘岁月，宣讲红色故事，传承红色基因，将音乐、舞蹈、美术、书法等艺术课程带下乡，让每一位孩子都能感受艺术之美，以美育人，以美化人。

